

ФИНАНСОВАЯ АРХИТЕКТУРА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ БЕЛАРУСИ

Обеспечение инновационной безопасности государства предполагает функционирование развитой финансовой архитектуры национальной инновационной системы (НИС). Методологические основы формирования финансовой архитектуры НИС конкретной страны определяются спецификой исторического развития ее экономики и в особенности финансовой системой. В свою очередь специфика исторического развития национальной экономики зависит от наличия природных ресурсов и их экспорта, уровня развития национальной промышленности и емкости внутреннего рынка. Перечисленные факторы определяют интенсивность и устойчивость денежных потоков в стране.

Сложившаяся система финансирования инновационной деятельности в Беларуси характеризуется преобладающим использованием собственных средств субъектов хозяйствования (около 50 % в общем объеме финансовых ресурсов), банковских кредитов и бюджетных средств. В настоящее время наукоемкость ВВП составила 0,69 % к ВВП, а инновационность — 1 % к ВВП. Следует отметить, что для действующей структуры финансирования характерна весьма низкая динамичность. Учитывая ограничения новой экономической реальности, которые проявляются в возрастающих объемах затрат на инновационное развитие экономики, ограниченности бюджетных средств и сокращении прямых иностранных инвестиций на рынки развивающихся стран, задача наращивания финансовых потоков инновационной сферы может быть реализована при развитии рыночных инструментов финансирования.

По абсолютной величине финансирования инновационной деятельности Беларуси предстоит поступательно нарастить денежные потоки. По нашему мнению, в условиях новой экономической реальности основные пути совершенствования системы финансового обеспечения инновационной безопасности находятся в развитии рыночных финансовых инструментов и, как следствие, становлении рынка объектов интеллектуальной собственности. Реализация данной задачи связана с изменением архитектуры финансового обеспечения инновационной безопасности.

Обеспечение инновационной безопасности Беларуси предполагает формирование сбалансированной финансовой архитектуры НИС, что влечет увеличение наукоемкости ВВП до 1 %, а инновационности до 1,35 %. Наращивание финансового потока на научную деятельность предполагает пересмотр финансовых инструментов в направлении внедрения системы конкурсного финансирования прикладных исследований с оценкой фискальных рисков, а также развития финансовых инструментов корпоративного управления в научно-производственных организациях, имеющих организационно-правовую форму республиканских унитарных предприятий.

Для сбалансированного наращивания инновационности ВВП целесообразно предусмотреть использование инструментов проектного финансирования в централизованных инновационных фондах и формирование специализированных институтов рынков капитала (ценных бумаг). Данная форма позволяет аккумулировать крупные финансовые ресурсы путем размещения ценных бумаг среди неограниченного круга инвесторов для осуществления перспективных инновационных проектов. Посредством эмиссии ценных бумаг производится замена инвестиционного кредита рыночными обязательствами, что способствует оптимизации структуры финансовых ресурсов, инвестируемых в инновационный проект.

Перспективная финансовая архитектура НИС важна как для наращивания денежных потоков инновационного развития экономики, так и для обеспечения инновационной безопасности.